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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ - ΠΗΓΕΣ ΚΑΙ ΑΣΚΗΣΕΙΣ (τύπου Β1 & Β2) – 5ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 

 

1. Ιστορικές γνώσεις: Σελ. 248 «Η οικονομική άνθηση … διδασκαλίας» 

Στοιχεία παραθέματος: Όπως πληροφορούμαστε από το παράθεμα η ίδρυση του 

Φροντιστηρίου της Τραπεζούντας συνέβαλε στη διαμόρφωση της εθνικής 

συνείδησης των Ποντίων. Ένας από τους βασικούς του ρόλους ήταν η αντίσταση 

των Ελλήνων του Πόντου στις διώξεις που γίνονταν εναντίον τους από τους 

Τούρκους. Το Φροντιστήριο δημιουργήθηκε έχοντας ως πρότυπο τη Σχολή του 

Φαναριού ωστόσο στην αρχή οι προσδοκίες δεν ήταν υψηλές λόγω του μικρού 

αριθμού μαθητών. Επίσης κατά την διάρκεια της λειτουργίας του αντιμετώπισε 

δυσκολίες που δεν του επέτρεπαν πάντοτε να λειτουργεί απερίσπαστα, υπήρχαν 

περίοδοι που η λειτουργία του διακόπηκε, χωρίς όμως αυτό να γίνεται 

αντικείμενο αμφισβήτησης των τόσων χρόνων λειτουργίας. Παρά τις δυσκολίες 

αναγνωρίστηκε ως ισότιμο Γυμνάσιο με τα υπόλοιπα γυμνάσια του ελλαδικού 

χώρου. Στο Φροντιστήριο της Τραπεζούντας φοίτησαν και δίδαξαν πολλοί 

σημαντικοί άνθρωποι των γραμμάτων, με βασικό σκοπό την διατήρηση και την 

ενίσχυση της εθνικής ταυτότητας ων Ποντίων. 

Ιστορικές γνώσεις: σελ. 248 «Το Φροντιστήριο της Τραπεζούντας … συνείδησης» 

 

2. Ιστορικές γνώσεις: Σελ. 249 «Οι Έλληνες της Διασποράς … μουσουλμάνων» 

Στοιχεία παραθέματος « Σύμφωνα με το παράθεμα οι Έλληνες του Πόντο 

προσπαθούσαν να ιδρύσουν είτε ένα ανεξάρτητο ποντιακό κράτος ή ένα 

ποντιοαρμένικο κράτος. Καθώς η ίδρυση ενός ανεξάρτητου ποντιακού κράτους 

θα ήταν αρκετά δύσκολη σύμφωνα με τις απόψεις του Βενιζέλου, προσπάθησε 

να προωθήσει την δημιουργία ενός ποντιαρμενικού κράτους, σ’ αυτό 

συμφωνούσαν και το Πατριαρχείο της Κωνσταντινούπολης και της Αρμενίας. 

Ωστόσο οι Έλληνες του Πόντου επειδή είχαν ενισχυθεί αριθμητικά από τους 

Πόντιους που είχαν έρθει από τη Ρωσία επέμεναν στη δημιουργία ενός 

ανεξάρτητου ποντιακού κράτους. Τον Ιανουάριο του 1920 ύστερα από 
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διαπραγματεύσεις αποφασίστηκε η ίδρυση της ποντιοαρμενικής ομοσπονδίας. 

Όμως οι εξελίξεις που ακολούθησαν στην πολιτική σκηνή της Ελλάδας 

επηρέασαν την ίδρυση της ομοσπονδίας και έτσι το κίνημα των νεότουρκων 

διέλυσε την όποια προσπάθεια είχε γίνει.  

Ιστορικές γνώσεις: σελ. 249 «Το Φεβρουάριο του 1918…Νεότουρκων» 

 

3. Ιστορικές γνώσεις: Σελ. 250 «Στο συνέδριο … Δημοκρατία.»  

Στοιχεία παραθέματος: Σύμφωνα με το παράθεμα κατά τη συνδιάσκεψη στο 

Παρίσι γίνονταν προσπάθειες να δοθεί λύση στο ζήτημα της Αρμενίας και του 

Πόντου. Ο πρωθυπουργός της Ελλάδας υποστήριζε την ίδρυση μιας 

ομοσπονδίας κρατών μεταξύ Πόντου και Αρμενίας, όμως αυτό δεν έβρισκε 

σύμφωνους τους Ποντίους που υποστήριζαν την ίδρυση ενός καθαρά 

ανεξάρτητου ποντιακού κράτους, η πολιτική στάση του Βενιζέλου δεν έβρισκε 

αντίθετους μόνο τους Ποντίους αλλά και τους πολιτικούς του αντιπάλους στην 

Ελλάδα. Συγκεκριμένα αναφέρεται στο παράθεμα πως ο Ίων Δραγούμης 

θεωρούσε πως ο Βενιζέλος δεν γνωρίζει το θέμα που απασχολεί του Ποντίους 

και δεν είναι σωστά ενημερωμένος.  

Ιστορικές γνώσεις: Σελ. 250-251 «Η πρόταση … στη Συνδιάσκεψη» 

Στοιχεία παραθέματος: Ο Χρύσανθος έχοντας τις δικές του επιφυλάξεις όπως 

αναφέρεται στο παράθεμα πραγματοποίησε συνάντηση για να συζητηθεί το 

ζήτημα της δημιουργίας της ομοσπονδίας μεταξύ Αρμενίας και Πόντου.  

Ιστορικές γνώσεις: σελ. 251 «Παράλληλα … συνομοσπονδίας.» 

Στοιχεία παραθέματος: Σύμφωνα με το παράθεμα οι Πόντιοι εξέφραζαν 

συνεχώς τις αντιρρήσεις τους για την δημιουργία συνομοσπονδίας. Παράλληλα 

υποστήριζαν οι Αρμένιοι ήταν περισσότερο ανταγωνιστές τους Αρμένιους σε 

οικονομικό επίπεδο απ’ ότι τους Τούρκους. Τέλος κατά τη συνδιάσκεψη στο 

Παρίσι ήταν δύσκολο να καθοριστούν τα σύνορα για την συνομοσπονδία των 

δύο κρατών. 

Ιστορικές γνώσεις: Σελ. 251-252 « Ωστόσο …Έλληνες» 


